

“法者，治之端也”。全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命。奋进新征程，必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路，以解决法治领域突出问题为着力点，更好推进中国特色社会主义法治体系建设，提高全面依法治国能力和水平。

建设更高水平的法治中国

深入学习领会“十个明确”的精神实质和丰富内涵⑦

◎人民日报评论部

去年全年，全国法院在线立案1143.9万件，全国检察机关立案办理公益诉讼16.9万件；目前，全国五级公共法律服务实体平台约57万个……一个数字，折射着人民群众在法治中国建设中真切的获得感。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度定位法治建设、布局法治建设、推进法治建设，围绕为什么要全面依法治国、怎样全面依法治国这个重大时代课题，从理论和实践上进行全面探索、开拓、创新、总结，形成习近平法治思想，推动我国法治建设取得历史性成就。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

法治兴则国兴，法治强则国强。我们党自成立之日起就高度重视法治建设，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。全面推进依法治国，是着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和国家长治久安的长远考虑。习近平总书记强调：“没有全面依法治国，我们就治不好国、理不好政，我们的战略布局就会

落空。”“法者，治之端也”。全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命。2014年10月，党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，对全面依法治国作出顶层设计和战略部署。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，以“十个明确”系统概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容，其中之一就是“明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家”。这一重要论断，昭示我们党对法治建设规律认识达到历史新高度，必将引领法治中国建设阔步前行，为民族复兴伟业筑牢坚实法治根基。

编纂民法典，让发展成果更多更公平惠及全体人民；乡村振兴促进法正式施行，为实施乡村振兴战略提供有力法治保障；长江保护法的颁布施行，让守护母亲河从此有法可依；强化反垄断和防止不正当竞争执法司法，营造各类市场主体公平参与竞争、同等受法律保护的市场环境……近年来，从加强重点领域立法、引领推动国家发展，到积极回应社会热点、突出保障人民权益，

全面依法治国实践不断丰富，法治建设新红利不断释放。事实充分证明，我国社会主义法治建设凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验，是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。

习近平总书记强调：“我们提出全面推进依法治国，坚定不移厉行法治，一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。”一切为了人民，这是法治中国的目标指引。实践启示我们，要始终坚持以人民为中心，坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程，保障和促进社会公平正义，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。同时，全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民。法治建设需要全社会共同参与，只有全体人民信仰法治、厉行法治，国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。

中国特色社会主义实践向前推进，法治建设就要跟进一步。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任

务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求，提高人民生活品质，促进共同富裕，都对法治建设提出了新的更高要求。奋进新征程，必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路，以解决法治领域突出问题为着力点，更好推进中国特色社会主义法治体系建设，提高全面依法治国能力和水平，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供有力法治保障。

国家发展离不开法治护航，百姓福祉需要法治保障。《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》……一系列重要文件的相继印发，铺展开一幅更加恢宏的法治画卷，映照全面依法治国的坚实步伐。面向未来，以习近平法治思想为指引，凝聚众智、集聚众力，攻坚克难、勇毅前行，积极投身全面依法治国伟大实践，沿着中国特色社会主义法治道路砥砺前行，新时代全面依法治国必将不断开创新局面，我们必能迎来一个更高水平的法治中国。

倡导文明祭扫 确保平安清明

清明祭英烈 共铸中华魂

色达县举行“2022·奋进·清明祭英烈”祭扫活动

甘孜日报讯 又是一年清明时，缅怀先烈寄哀思。4月5日，色达县在烈士陵园举行了“2022·奋进·清明祭英烈”祭扫活动。

上午9时，活动在庄严雄壮的国歌声中正式开始。随后，伴随哀乐，全体人员脱帽肃立，饱含崇敬之情向为色达的民主改革和社会主义建设各个时期而英勇献身的革命烈士默哀。默哀毕，少先队员齐声献唱《我们是共产主义接班人》，色达红军小学学生献唱《红军小学校歌》，学生们高举右手、齐敬队礼，表达继承革命先辈光荣传统的坚定决心。伴随着深情的《献花曲》，礼兵迈着庄严的步伐缓缓向前，把承载着全县各界干部群众无限敬意与哀思的花圈敬献在纪念碑前。

活动现场，该县号召全县干部群众，在新的“赶考”路上，要以英烈为楷模、英雄为榜样，学习他们忠诚于党和人民的宝贵品质，学习他们不计个人得失、不怕流血牺牲、勇于吃苦、无私奉献的革命精神。要铭记历史、传承红色基因，把对革命先烈的

崇敬之情转化为努力工作的强大动力，始终沿着新时代中国特色社会主义道路奋勇前进，不断书写无愧于先烈、无愧于时代、无愧于人民的新业绩，牢记初心使命，感恩奋进，筑牢中华民族共同体意识，努力推动全县长治久安和高质量发展。

大家纷纷表示，此次清明祭英烈活动增强了爱岗敬业、勇于革命、服务人民的责任意识和使命担当，坚定了党员干部爱党爱国爱人民的信念。在今后的工作中将继承革命先烈的崇高品质，把缅怀追思的内心化作砥砺前行的足迹，以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。

为铭记革命先烈的色达作出的牺牲和贡献，近年来，该县大力开展了“烈士寻亲”活动。此次祭扫活动，该县还邀请高万明烈士的女儿高素珍等烈属前来共同参加，在全社会营造赓续红色血脉、歌颂英烈事迹、传承红色基因、尊崇英雄烈士的浓厚氛围。

苏婷 多吉泽绒

丹巴县“绿植清明·文明祭祀”主题活动获点赞

甘孜日报讯 为有效引导群众弘扬优良传统，培育文明新风，大力倡导安全、绿色祭扫，4月2日，由丹巴县委宣传部主办，县林业和草原局、县融媒体中心联合承办的“绿植清明·文明祭祀”主题宣传活动在五里牌社区广场举行。

活动现场，因疫情防控需要，工作人员划分出咨询台、登记台、发放台区域，群众按照既定线路，实现有序进场领取。同时，现场通过悬挂横幅和制作大屏视频宣传，号召广大群众清明祭祀时不要放鞭炮、焚香烧纸，避免火灾，引导群众安全祭扫、文明祭扫、绿色祭扫、平安祭扫。

丹巴县林业和草原局相关负责人介绍说：“此次活动为群众免费发放松柏苗木，让群众

以植树增绿的方式向先祖寄托哀思，大力倡导文明祭祀，增强环保意识，扎实推进森林草原防火工作。”

在领取“纪念柏”台前，一排排整齐的松柏树苗格外清幽，吸引了大批群众前来领取，有的两棵、有的四棵，多的十多棵。广大群众纷纷表示，种植树木不仅不破坏生态还能美化环境，而且种植的树木一直都在，更有意义。

由于领取人数众多，不到3个小时1000余株“纪念柏”树苗便被领取完。从丹东镇赶来的群众曲商表示，领到的树苗除了清明祭奠时栽种，还计划在自家山坡上栽种，这样既保护了生态，也能美化环境。

杨洪川

文明祭扫树新风

◎罗文婕 友珍 文/图

“请广大群众佩戴口罩，文明祭祀，请勿燃放爆竹、焚烧纸钱……”4月2日上午，白玉县在烈士陵园举行清明烈士公祭活动。在烈士陵园外的清明祭扫便民志愿服务点上，便携式音箱不断播放着藏汉双语的《清明安全文明倡议书》。该县民政局工作人员身穿文明倡导志愿服务红色马甲，手持森林草原防火宣传资料在前来参加公祭活动的干部群众中穿梭，在开展“文明祭祀，平安清明”宣传的同时发放森林草原防火宣传传单。

在便民服务点的桌子上，摆放着医用口罩、消毒酒精、小白花和菊花等物品，免费提供给前来参加公祭活动的干部群众，在确保落实疫情防控措施的同时，引导大家以鲜花代替纸钱文明祭祀。大家纷纷在便民服务站旁的“仁孝白玉 绿色殡葬 平安清明”暨森林草原防

灭火公益宣传活动签名墙上留下自己的名字，表示要加入文明祭祀的队伍。

这个便民服务站，由白玉县民政局和退役军人事务局共同设立，除了通过播放广播、悬挂条幅、增设标识牌等方式，切实加大对森林防火、疫情防控、绿色祭扫的宣传力度外，还不定时对墓地进行巡逻巡查，及时劝阻焚烧纸钱等行为，确保广大干部群众文明祭扫、安全祭扫。

天空中飘着雪花，但便民服务点的暖心举措和贴心服务，受到前来祭祀干部群众的

一致好评。活动现场，还有来自建设镇河东社区的党员及多登梅朵志愿服务小分队的工作人员和居民，他们有的扛着铲、有的拿着花苗、有的拿着花圈，自发来到烈士陵园开展种花除草和清理垃圾志愿服务活动。



图为志愿者在烈士陵园清理垃圾。

奋进新征程 建功新时代

党员“铁骑尖兵”守护群众安全

甘孜县组建党员摩托车队开展巡防工作

甘孜日报讯 “星星之火，可以燎原；森林防火，重在堵源。”针对春季森林草原防火季，为确保森林草原及人民群众生命财产安全，日前，甘孜县按照“预防为主、积极消灭、防消结合”的森林草原防火工作方针，切实加强组织领导，强化党建引领，以“强责任、抓宣传、控火源”为切入点，建立党员“快反”铁骑先锋队，加强“人防+物防+技防”，严防死守应对严峻的春季森林草原防火形势。

茶扎乡快速建成由乡党员干部、驻村党员干部、村党员组成的“快反”铁骑先锋队，配备山地越野摩托车及相关装备，每日定时开展值班查勘和带装巡山工作。党员“快反”铁骑先锋队按照“打早打小”工作原则，以快速反应、高效执行、把火险隐患消灭在萌芽状态为目标。同时，各村党支部成立由20人以上党员群众组成的半专业灭火小分队，配备消防水泵、消防水桶和打火鞭等设备，确保发现火情能够有力量、有能力第一时间发现处置。

该县坚持“多防共施”工作方式，以管人、控火、封山为抓手，“快反”铁骑先锋队通过车载喇叭流动宣传“森林防火十严禁”，进一步加大森林草原防火宣传力度，切实提高群众森林防火意识。在巡山的同时，开展对辖区各卡点、值班岗亭和巡防人员的检查督导，形成“面上巡、线上防、点上卡”的工作作风，确保管护人员24小时上岗到位，严控野外火灾隐患。

根据甘孜县委不同时期的重点工



图为党员“快反”铁骑先锋队整装待发。

作部署，党员“快反”铁骑先锋队随时调整工作职责任务，适时开展疫情防控、安全生产、防汛防灾等工作，做到

第一时间反应、第一时间到达、第一时间处置，全面保障人民群众的财产和安全，让党旗永远在第一线飘扬，让党

徽永远在第一线闪耀，让党员永远在第一线服务。

康在鑫 文/图

让“方便”更方便

泸定县积极推进公厕改造升级

甘孜日报讯 为完善旅游配套设施，优化旅游环境，提升旅游服务档次，助力创建天府旅游名县及省级全域旅游示范区，今年以来，泸定县积极推进“厕所革命”工作，对县域内的旅游厕所进行改造升级，让广大市民以及游客的“方便”之事更方便。

笔者从泸定县文旅局获悉，旅游厕所严格按照3A级旅游厕所所建造。截至目前，该县新增旅游厕所19个。

位于该县皇桥宾馆地下停车场的旅游厕所项目属于泸定桥景区的核心区域，距泸定桥头约50米，是长征国家公园泸定桥景区一期项目的子项目，于2021年10月7日完工并投入使用。该项目外观与桥头堡、御碑、广场风雨亭、河东商铺外观融为一体，古朴而厚重。内部装饰采用传统与现代元素相结合，在体现泸定文化风貌的同时，追求明亮、实用、美观。周边

商户说：“之前的厕所在临河那边，人很多，每天路过那里都闻到臭味，现在这个新厕所不仅装修得好看，还干干净净。”

整洁的地面、干净的洗手台、便池……良好的如厕环境离不开精细管理，公厕严格实行专人专职负责，采取定人定岗定责制度，坚持每天早中晚深度清洁，保证公厕的干净卫生。

据了解，该项目建筑严格按照《旅

游厕所质量等级的划分与评定》《城市公共厕所设计标准》进行设计和施工，涉及建筑、结构、给排水、暖通、电力等方面。污水经提升到临河收集池再汇入市政管网，整体空间采用人工排风，并安装了空调设备。

下一步，泸定县将持续推进“厕所革命”工作，为创建天府旅游名县打下坚实基础。

苏虹